

《李春生的思想與時代》序*

李明輝**

李春生是臺灣史上的第一位思想家，但其思想卻始終未引起太多的注意，其原因不止一端。就李氏的思想本身而論，由於他並非出身學院的專業哲學家，其思想自然不易受到學術界的重視。曾天從教授在《臺灣省通志稿·學藝志·哲學篇》第三章「倫理思想」論李氏著作時寫道：「至於其著作內容，稱之為宗教倫理思想可也，稱之為哲學則尚遠不及者也。」頗能代表學術界對李氏思想的一般評價。就外在機緣而論，臺灣過去特殊的政治環境使得像李氏這類的本土人物一直未受到應有的重視。近年來隨著報禁、黨禁之開放與戒嚴法之解除，臺灣本土意識驟然高漲，本土研究亦因之勃興。但由於哲學思想與現實政治間的距離較遠，李氏的思想亦未進入大多數本土意識提倡者的視野之中，加上李氏的著作久已絕版，取得不易，遂使李氏的思想始終湮而不彰。

李氏思想之開始受到重視，有一段偶然的機緣。一九九二年五月九日，臺灣大學歷史系黃俊傑教授應臺北西區扶輪社之邀，以「歷史意識與臺灣前途」為題作一場公開演講。黃教授在演講中提到李春生是臺灣第一位思想家，也提到他自己多方蒐求李氏著作，僅得一、二種。巧的是，李春生的曾孫李超然先生也是該社社員，當時正好在場。會後，李超然先生即向黃教授表明身分，並表示願意提供家中所藏李春生著作多種。據《臺灣省通志稿》所載，李春生已出版的著作計有十二種，依先後次序為：

(1) 《主津新集》(一八九四年，臺灣日日新報出版)

* 李明輝編：《李春生的思想與時代》論文集，1995年4月正中書局出版。

**本處研究員。

- (2) 《東遊六十四日隨筆》(一八九六年，福州美華書局出版)
- (3) 《主津後集》(一八九八年，臺灣日日新報出版)
- (4) 《民教冤獄解》(一九〇三年，福州美華書局出版)
- (5) 《民教冤獄解續篇》(一九〇三年，福州美華書局出版)
- (6) 《民教冤獄解續篇補遺》(一九〇六年，福州美華書局出版)
- (7) 《耶穌教聖識闡釋備考》(一九〇六年，福州美華書局出版)
- (8) 《天演論書後》(一九〇七年，福州美華書局出版)
- (9) 《東西哲衡》(一九〇八年，福州美華書局出版)
- (10) 《宗教五德備考》(一九一〇年，臺灣日日新報出版)
- (11) 《哲衡續編》(一九一一年，福州美華書局出版)
- (12) 《聖經闡要講義》(一九一四年，臺灣日日新報出版)

李超然先生所提供之《主津新集》、《主津後集》、《民教冤獄解續篇》、《耶穌教聖識闡釋備考》以外的八種。

由於李超然先生的熱心推動，乃由黃教授出面邀約吳光明（中正大學歷史研究所教授）、古偉瀛（臺灣大學歷史系教授兼主任）及李明輝（中央研究院中國文哲研究所研究員暨臺灣大學三民主義研究所教授）三位學者，共同組成研究小組，分頭研究李氏著作。研究工作進行當中，李超然先生不幸於當年十月十日因病溘然辭世。但研究工作仍然按原定計畫繼續進行。研究工作有了初步成果之後，研究小組計畫舉辦一場學術研討會，將成果公諸大眾。由於中央研究院中國文哲研究所籌備處戴璉璋主任的大力支持，乃決定由該所主辦此一研討會。正當會議籌備之際，研究小組得知：臺灣師範大學歷史系吳文星教授亦在研究李春生的思想。吳教授並且透過他在日本東京大學就讀的學生鍾淑敏小姐，為中國文哲研究所購得《主津新集》一書的微捲。一九九三年二月上旬中央研究院近代史研究所舉辦「近代中國歷史人物學術研討會」，吳教授在會中發表了〈清季李春生的自強思想——以臺事議論為中心〉一文。

同年三月十三日，中國文哲研究所按計畫舉辦「李春生思想研討會」。由於李春生是臺灣基督教長老教會早期的核心人物之一，對該教會的發展有極大的貢獻，故教會人士對此研討會亦甚為重視；該教會的長老陳俊宏先生對此研討會的籌備工作出力獨多。研討會進行得極為順利，在學術界和宗教界引起極熱烈的反響。會中共

發表了五篇論文，作者及題目如下：

- (1)黃俊傑：〈李春生對天演論的批判及其思想史的定位——以《天演論書後》為中心〉
- (2)吳光明：〈李春生的基督教人生原則〉
- (3)李明輝：〈李春生《東西哲衡》及《哲衡續編》中的哲學思想〉
- (4)吳文星：〈清季李春生的自強思想——以變革圖強議論為中心〉
- (5)古偉瀛：〈從棄地遺民到日籍華人——試論李春生的日本經驗〉

本書即是以這五篇論文為主，加以擴充而成。吳光明教授的論文原係以英文撰寫，由陳俊宏先生和就讀於中正大學歷史研究所的洪碧霞小姐共同譯成中文。其後，黃俊傑、古偉瀛兩位教授於一九九四年元月在中央研究院近代史研究所及美國加州大學柏克萊分校合辦的「認同與國家：中西歷史的比較」研討會中共同發表〈新恩與舊義之間：李春生的國家認同之分析〉一文。承蒙中央研究院近代史研究所陳三井所長的同意，編者得以將此文及吳文星教授的〈清季李春生的自強思想——以臺事議論為中心〉一文收入本書。再者，為幫助讀者了解李春生的生平及其時代背景，編者特別請中央研究院中國文哲研究所研究助理張季琳小姐編纂〈李春生相關大事年表〉，唯其中的「世界史實紀要」一欄係由古偉瀛教授根據 Bernard Grun 的 *The Timetables of History* (New York: Touchstone, 1982) 一書編成。

本書之間世首當感謝以上諸人的支持與協助，當然亦要感謝正中書局慨然同意出版。編者期望本書之出版可發揮拋磚引玉之功，吸引更多學者投入此一研究工作，以發先賢潛德之幽光。目前中央研究院中國文哲研究所與臺灣史研究所正計畫合作出版《李春生著作集》，這必能使有關李春生、乃至臺灣思想史的研究工作得到更進一步的發展。

李明輝 一九九四年二月
於臺北中央研究院中國文哲研究所

李明輝更正啓事

拙文〈略論牟宗三先生的康德學〉在《中國文哲研究通訊》第5卷第2期（1995年6月）刊出。文中第190至191頁提及黃進興教授首先在《食貨月刊》刊載的大作〈所謂「道德自主性」：以西方觀念解釋中國思想之限制的例證〉，謂該文經「大幅修改後」收入其《優入聖域：權力、信仰與正當性》一書中。此一說法與事實有所出入，因黃教授並未修改其本文，僅加上一篇三頁的〈十年之後：後記〉。本人撰寫此文時，正在德國波昂大學進修，因該校無《食貨月刊》，只能憑記憶下筆，致有此誤。為免誤導讀者，特此更正，並向黃教授致歉。